

埃及军方宣布总统下台

穆尔西遭软禁 穆兄会高官被捕

焦点

最高法院院长 暂行总统职权

埃及国防部长塞西7月3日晚发表全国电视讲话，宣布罢免总统穆尔西，提前举行总统选举、由最高宪法法院院长暂行总统职权。

塞西说，军方与总统穆尔西此前的谈判宣告失败，穆尔西没能满足人民的要求。塞西强调，军方不会对埃及人民的要求坐视不管，

但将永远不涉足政治。埃及军方1日为支持穆尔西和反对穆尔西的阵营解决当前危机设置48小时期限，称如果期限过后这场危机仍未解决，军方将采取行动介入，公布路线图方案以及监督路线图实施的措施。

另据报道，美国要求美驻开罗大使馆人员撤离。

疑问

穆尔西 你在哪里？

据外媒报道，埃及总统穆尔西在当地时间3日遭到军方免职后就下落不明。但据穆斯林兄弟会的高级成员透露，穆尔西及其团队被软禁在一座军事设施内。穆尔西助手的儿子说，穆尔西和他的团队都被软禁在总统卫队俱乐部内。埃及军方发言人目前暂未对此事作出回应，目前也不清楚穆尔西是否可以离开。也有埃及当地媒体报道，穆尔西目前已经转移到秘密处所。

穆尔西3日深夜通过半岛电视台发表讲话，称自己仍是埃及的合法总统，并准备“不

惜一死”来捍卫他的合法性。穆尔西称：“死也要像大树般立正。绝不当断送埃及民主希望的历史罪人。”

穆尔西在讲话中重申自己是合法总统，强调合法性以及宪法和法律都不可替代。他说：“我已经准备好与任何方面展开对话，国防部长塞西的讲话以及提出的未来发展路线图是彻底的军事政变。”

埃及军方已对300名穆兄会领袖和成员下发表逮捕命令，禁止总统穆尔西及其所属的埃及穆兄会数名高层出国。

现场

出动部队和坦克

据新华社开罗7月4日电 3日晚，埃及军方为各派别设定的48小时解决危机的时限到期。新华社记者在开罗马阿迪区的住地附近看到，埃及军方明显加强戒备，坦克数量由几天前的1辆增加到3辆，上岗的士兵人数也相应增多。他们对过往车辆逐一严加盘查，以防藏匿武器及其他可疑物品。

埃及国防部长塞西3日晚发表全国电视讲话，宣布提前举行总统选举、由最高宪法法院院长暂行总统职权。总统穆尔西随后表示，塞西的讲话是“彻底的军事政变”。

紧张气氛在开罗蔓延。在马阿迪地铁站附近，当晚7时30分左右，往日热闹的街道上汽车和行人寥寥，许多店铺已放下卷帘门早早打烊。而平日里堵车严重的尼罗河滨河大道，此时行车也非常通畅。

当晚，穆尔西的反对者陆续涌向开罗的解放广场和尼罗河畔。

“穆尔西上台时宣布了‘百日计划’，表示要大力改善安全、能源、环境卫生、食品补贴和交通等领域状况。但一百天过去了，他几乎没有成就；到现在，埃及经济不仅没有起色，而且已开始买不到汽油、整日停电、食品不断涨价，穷人更加穷了，”埃及国际和平医院的行政人员马哈茂德对记者抱怨说。

“穆尔西随意任命有穆兄会背景的部长、省长，争权夺利，但在执政方面，却很缺乏经验，”一名叫塔里克的咖啡馆服务生说。

与此同时，数万名穆尔西的支持者在开罗大学附近等地集会，听到塞西的讲话，他们变得安静下来，静默地表示对穆尔西的支持。

50多岁农民艾哈迈德支持穆兄会。他认为，眼下国家经济衰退，而长期的示威活动必然会影响经济活动，还有可能引发大规模流血冲突，因此他不赞成大规模抗议示威活动。

30岁的艾哈迈德·阿夫尤尼是一名水果小贩。“埃及现在的困境不应由穆尔西一个人承担，他在过去的一年里为埃及做出了很多贡献。另外，即使他辞去总统职位，埃及就会得到新生吗？”阿夫尤尼说。

穆尔西的哥哥赛义德·穆罕默德·穆尔西4日凌晨在接受记者电话采访时说，穆尔西没有犯错，“我想告诉埃及人民，这是一次违反合法性的军事政变”。

4日凌晨3时许，开罗广场上的示威者渐渐散去。埃及的明天又将如何？受访的埃及民众要么摇摇头说“不知道”，要么含混地说“或许会变得更好……”

埃及军方宣布穆尔西下台

当地时间7月3日，埃及军方发动“军事政变”，宣布提前举行总统选举等措施。实际上宣布了穆尔西的下台。穆尔西随后称，自己仍是合法总统。军方提出的路线图是“彻底的军事政变”。



穆尔西 埃及总统



埃及



埃及国防部长 塞西

称自己仍是埃及的合法总统，强调合法性以及宪法和法律都不可替代

表示已经准备好与任何方面展开对话，不接受新的“合法性”

宣布提前举行总统选举，由最高宪法法院院长暂行总统职权，暂停使用现行宪法等埃及未来发展路线图

解读

埃及军方为何这么厉害？

埃及军方大权在握，在社会经济生活中扮演着重要角色。

2012年，埃及总统穆尔西从武装力量最高委员会手中接过行政和立法权，但处于国家权力之巅的仍是军队。许多人认为，掌握着最大实权的军队就像一个独立王国，我行我素。

埃及军队人员共46万，拥有大量土地和公司企业，在社会经济生活中扮演着提供就业机会的角色。对埃及军方拥有的产业和商

业利益规模有不同的估算，从占国民总产值8%到40%，不一而足，很难确切估计。这是因为军方的收入和军事预算都属于国家机密，不得公开。

军方拥有的公司不但生产武器装备，还提供民用消费品和服务。埃及军方的影响甚大，埃及绝大部分省长都是退役军官，许多主要的政府机构和国有企业的掌门人也都是退役将军，其中包括埃及三大地产开发商，主要基建项目也有军方参与。（据《北京晚报》）

反映

我外交部已就埃及动荡局势启动应急机制

据新华社北京7月4日电 外交部发言人华春莹4日在例行记者会上介绍，外交部已就埃及动荡局势启动应急机制，部署并指示驻埃及使领馆做好涉中国在埃公民和机构的安全保护工作。

有记者问，埃及局势动荡是否影响到中国驻埃及使领馆的正常运转？是否有中国公民伤亡？

华春莹说，6月30日埃及开罗、亚历山大等地连续发生大规模游行示威活动以来，外交部启动应急机制，部署并指示驻埃及使领馆做好涉中国在埃公民和机构的安全保护工作，在网站发布领事提醒，提醒中国公民慎

重赴埃。

她说，中国驻埃及使领馆密切跟踪埃局势变化，以多种方式提醒在埃公民和机构注意安全，加强防范，要求埃有关部门采取有效措施，保护中方人员和机构安全。

“目前我们没有收到有中国公民伤亡的报告。我们在此再次提醒中国公民近期慎重赴埃。”她说。

她介绍，中国驻埃及使领馆人员仍在坚守岗位，履行职责。外交部和驻埃及使领馆将继续密切关注埃局势发展，会同有关部门做好相关工作，切实维护中国在埃公民和机构的安全和合法权益。

曼苏尔宣誓就职埃及临时总统

新华社开罗7月4日电（记者田栋栋、田晓航）埃及最高宪法法院院长阿兹利·曼苏尔4日在最高宪法法院宣誓就职成为埃及临时总统，主持过渡时期事务。

曼苏尔在就职仪式上说，自己将尽全力保障埃及民众的利益，维护国家独立和领土安全，尊重宪法和法治原则。他强调自己将努力把埃及建成现代化、法制化的民主国家。

曼苏尔说自己的权力由人民赋予，并承诺将举行完全公开和透明的总统和议会选举。

当天，数百名民众聚集在法院门外，表达

他们对军方和曼苏尔的支持。

埃及国防部长塞西3日晚发表全国电视讲话，宣布了埃及未来发展路线图，其中包括将提前举行总统选举、由最高宪法法院院长暂行总统职权，暂停使用现行宪法等。

塞西讲话后不久，安全部队逮捕了穆斯林兄弟会（穆兄会）及其自由与正义党的两名领导人，以防止穆兄会发动穆尔西支持者对安全部队或游行示威人群进行“暴力袭击”。

另据埃及官方媒体《金字塔报》网站报道，安全部队计划逮捕另外300名穆兄会成员。

“

“为什么埃及人继续走上街头，难道没意识到会面临暴力风险，中断经济发展、打破公共服务，甚至可能让国家崩溃、爆发内战，迎来一个无法无天的时期？”

——埃及作家纳瓦拉在美国《赫芬顿邮报》上发出诘问

“